



創辦人 星雲大師
發行人 慧傳法師
創刊日：2000年4月1日
第7895號 每份訂價10元
讀者專線：0800-087-828
訂報服務：02-8787-4005



星雲大師
《隨堂開示錄》
教育講習 4
做人處事四要 4-2
詳見9版

年後漲價潮 衛生紙漲8%

永豐實開第1槍 2月下旬起旗下紙品、潔品漲價 通路業者恐陸續跟進

【本報台北訊】年後物價上漲的壓力排山倒海而來，民生物資不再「凍漲」，春節過後迎來的第1波漲價就是衛生紙調漲，永豐餘消費品實業股份有限公司旗下的紙品、潔品宣布2月下旬調漲，其中抽取式衛生紙漲幅平均約8%；目前通路業者不少仍在觀望，但也有業者評估2月下旬要跟著漲價。

通路業者說，消費者對民生物資價格敏感，帶頭漲價的壓力相對大，因此通路業可能還會撐一段時間，但一旦有同業帶頭漲價，可能就會出現連鎖效應、陸續跟進。

凍漲壓力難撐 愛買預計調售價

除了衛生紙外，也有通路業者認為，因為飼料價格飛漲，農畜相關產品今年再漲機會高，另外與大宗物資原料相關的，如與黃豆、小麥等原料相關的產品，漲價機率也高。至於牛奶，由於冬季為淡季，較不利價格上漲，但進入夏季後，可能也會有漲價壓力。

通路業者私下表示，品牌商發出漲價通知後，通路的進貨價在生效日起就會開始出現成本壓力，換言之，通路就算想「凍漲」也撐不了多久，除非漲價後商品明顯「賣不動」，才會和品牌商協議，用促銷的方式，讓價格「降」回來。

對於五月花、橘子工坊等永豐實旗下的衛生紙、潔品將調漲，量販業者愛買表示，已收到廠商漲價通知，因此相關商品預計2月下旬可能會調整價格，調整幅度會依市場競爭幅度而定。

全聯、家樂福則表示，目前暫無漲價計畫，並順勢推出促銷方案，以降低民衆的「痛感」。家樂福表示，針對紙品漲價，會盡可能協商，在年後也安排了一系列的促銷，希望降低顧客衝擊，像是2月9日~2月22日檔期紙品推出的促銷活動，品項包含衛生紙、衛生棉等商品，部分商品祭出買1送1。全聯則表示，目前衛生紙不會調漲，且因應檔期還有促銷價。



永豐實宣布旗下產品調漲，包括衛生紙漲幅為5~20%，清潔用品的漲幅為5~8%。圖/劉學聖

獎勵生產雞蛋 每台斤補貼3元

至於台灣缺蛋狀況從去年底延續到今年春節後，消費者怨聲載道，農委會提出「穩定雞蛋生產獎勵措施」，現行蛋價每台斤平均批發價34.5元，農委會補貼雞農飼料成本每台斤3元；另補貼蛋中雞每隻25元、300萬隻雞，即日起補貼至2月28日止再開會檢討成效，粗估3周補貼1億元、由農委會農損基金支應。

農委會主委陳吉仲說，行政院6日開會，從2月7日~4月30日減免黃豆、小麥、玉米進口的營業

稅5%，每公斤可以減少飼料成本0.6元，不僅對蛋機、肉雞、養豬產業都有幫助；若雞蛋仍不足，將會透過日本、美國、澳洲進口，估計1個貨櫃1萬多箱左右，至少10個貨櫃會進來，給食品加工業者使用。

但有業者表示，補助措施雖然有用，可是小雞要長到可以生蛋，至少要4個月，即便農曆年後雞蛋需求下降，起碼1~2個月內，缺蛋、蛋價高漲的問題不會改善。

另外，為反映咖啡豆等物料、包材成本上漲，路易莎開出連鎖咖啡第1槍，調漲部分商品價格，包括精品咖啡、經典義式咖啡系列等咖啡品項5元、濾掛品項及咖啡豆調漲20元。

日本福島食品 行政院今宣布解禁

【本報台北訊】針對日本福島5縣食品是否解禁輸入管制的議題，行政院今天上午將舉行「日本食品輸入管制措施」記者會，宣布解禁。行政院發言人羅秉成昨晚表示，政府將秉持比國際標準更嚴格的科學檢驗，具體落實邊境管制，來為國人的食品安全把關，讓國人安心享用沒有健康疑慮的食品。

府院官員指出，政府將秉持落實「3原則」、「3配套」嚴守，3原則為回歸科學檢驗、比國際標準更嚴格、為食安把關；3配套則是：由「禁止特定地區進口」改為「禁止特定產品進口」、具風險品項採輻射安全及產地的雙證明，以及福島5縣食品於邊境落實百分之百檢驗，不會容許核災食品進口。相關具體的調整方案及配套措施，一併在今天上午記者會說明。

配合政府今天宣布解禁福食，衛福部食藥署昨晚間公布「109年度輸入食品風險分析」，報告提及日本官方輻射檢測資料，加上輸台食品量分析，結論為「日本食品在癌症及遺傳效應風險等級是可以歸類為可忽略之風險」，建議我國管制措施應從目前的「地區管制」方式轉變為針對品項進行「高風險管制」。

針對核食開放一事，指揮官陳時中昨天在疫情記者會上說，「相關食品都會走向一個正常化」，相關檢驗標準都已經訂在那裡，台灣標準相對嚴格，福島核災已過10年，大部分國家、地區都觀察1、2年，我國若要進口，將在基安全符合科學國際規範下進行。

福食癌症風險分析 評估「可忽略」

針對核食開放一事，指揮官陳時中昨天在疫情記者會上說，「相關食品都會走向一個正常化」，相關檢驗



總統府昨再強調，會以國際標準、科學證據為依據，進口福島食品。圖/許正宏

至於開放福島食品進口後，衛福部是否修改管制方式？食藥署長吳秀梅表示，還需要請專家進行討論。

「109年度輸入食品風險分析」風險評估報告主持人為台大毒理學研究所教授、腎臟科醫師姜志剛，他表示，這份報告是以2018年赴日本取樣的301項食品，加上日本的監測種類組合起來，並針對時間軸改變觀察可能潛藏的輻射風險。

據日本進口食品總重量占台灣總進口食品的1.6%，風險評估結果為「不論是孩童、成人、老年人和育齡女性，增加的曝露量加上背景輻射都不超過國際防護組織建議的1毫西弗，且皆低於10的負6次方，為可忽略之風險。」

姜至剛指出，從日本官方資料可以發現，輻射超標產品不限於分布在我國管制的福島5縣市，在其他地區抽驗的項目中，6成乾香菇、1成茶葉檢出微量輻射，但仍在安全範圍。

因此，以食品安全角度思考，我國管制措施應該從目前的「地區管制」方式轉變為針對容易超標的產品進行「高風險管制」。

若強行開放 國民黨將採反對行動

國民黨團總召曾銘宗昨天表示，反核食公投是經過779萬人同意所通過，呼籲蔡政府不要踐踏民意，倘若政府強行開放，「我們會採行一系列措施」，以保障全民健康權益。

國民黨主席朱立倫則說，台灣對日本的情感毋庸置疑，雙方是長期的盟友，日本食品最受台灣民衆歡迎，但核災食品是全民不能接受的。反核食公投2018年過關，779萬票的公投結果，不是政府可以踐踏撕毀，民衆要的是安全，而政府要保障民衆安全，這沒有妥協的空間及交換條件。

貨幣匯價

幣別	買入	賣出
美元	27.435	28.105
歐元	30.99	32.33
港幣	3.416	3.62
日圓	0.2329	0.2457
人民幣	4.278	4.44

註：新台幣昨收27.841元 貶值1.3分
台灣銀行提供

亞洲股市

股市	收盤指數	漲	跌
台灣集中市場	17900.30	▲	225.90
台灣店頭市場	216.99	▲	1.9
東京日經	27248.87	▼	191.12
香港恆生	24579.55	▲	6.26

今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	15 ~ 15	陰天
桃園	14 ~ 16	陰天
新竹	14 ~ 16	陰時多雲
台中	15 ~ 21	晴時多雲
南投	16 ~ 21	多雲時晴
嘉義	15 ~ 21	晴時多雲
台南	16 ~ 22	晴時多雲
高雄	17 ~ 25	晴時多雲
花蓮	18 ~ 20	陰天
台東	19 ~ 20	陰天

世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	1~7	香港	16~19
曼谷	28~34	福州	10~12
雪梨	19~25	昆明	7~16
洛杉磯	14~20	武漢	-2~5
紐約	-1~7	上海	2~7
里約	24~27	南京	-1~-1
日內瓦	-2~7	西安	-2~4
倫敦	11~13	青島	0~4
羅馬	5~13	北京	-6~5
約堡	15~23	瀋陽	-12~-1

各國進口福食政策變化

時間	政策	數量	措施及國家、地區
311核災後	完全禁止核災相關地區食品進口	55個	針對福島相關5、7縣市食品禁止進口
目前	完全取消管制	41個	美國、加拿大、新加坡、澳洲、墨西哥、泰國、印度、以色列、菲律賓、巴西等
目前	須提供檢驗	9個	歐盟、歐洲自由貿易聯盟(包括冰島、挪威、瑞士等)、英國、俄國
目前	禁止部分食品進口	3個	香港、南韓、澳門
目前	完全禁止食品進口	2個	中國大陸、台灣

製表/人間福報編輯部